

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek elfoglalták Haucourt falut

A francia ellentámadások a Caillette-erdőben meghiúsultak — Zeppelinek bombázták Whitby, Hull és Leeds városokat — Selz vidékén az olaszoktól visszafoglaltuk állásainkat — Tüzerharcok a tiroli határon

Bethmann-Hollweg tegnapi beszédében a harctéri helyzet ismertetése során a birodalmi gyűlésen ezt mondta: „Az ellenséges kormányok el akarják hitetni népeikkel, hogy katonai erőnk vége felé jár s hogy csapataink erkölcsi ereje összeroppant. A verduni csata — mondta a kancellár — *mást mutat.*” Talán ugyanabban az órában, amikor a kancellár történelmi beszédét elmondta, a Verdunt ostromló német csapatok az erőd északnyugati frontján egy újabb fényes sikerükkel mozdították elő a kormányaitól félrevezetett entente-közvélemény fölvilágosítását. Megfelelő tüzérségi előkészítés után a trónörökös hadoszlopai erőteljes rohammal **elfoglalták Haucourt falut és a keleti irányban csatlakozó állásokat**, melyeket a franciák két hadosztálynyi erővel védelmeztek. — Nem kevésbé értékes győzelmet arattak a verduni német hadsereg centrumához tartozó csapatok, amelyeknek feladata a Douaumont—Vaux vonalon négy nappal ezelőtt kivívott előnyök megtartása is. A Douaumont-erődtől délnyugatra és a Caillette-erdőben elvesztett hadállásaiért a franciák — mint ismeretes — **április 2-ika óta pihenés nélkül folytatják ellentámadásaikat**, melyek azonban kivétel nélkül vérbe fuladtak. Egy táviratunk szakszerű magyarázatát adja a francia ellentámadások konok erőszakolásának s így annak is, hogy a németek Douaumont—Vaux között aratott győzelme miért bír különös értékkel. Ezt a magyarázatot kiegészíti egy párisi lap közlése, amely szerint a **francia ellentámadások további folytatása várható**, még pedig a veszteségekre való tekintet nélkül, mert „Verdun halálos körülményeit” minden áron meg kell akadályozni. Az entente közvéleménye a saját kormányaival szemben előbb-utóbb mégis csak a német kancellárnak fog hinni és be fogja látni, hogy a német katonai erő, ha Verdunt halálos körülményekkel képes fenyegetni, aligha jár a vége felé.

Egy napi szünet után a Zeppelinek tegnapi ismét megjelentek Anglia keleti partvidéke fölött. Ezúttal Whitby, Hull és Leeds városokra dobtak bombákat s megfelelő pusztítást vittek

végbe Norfolk grófság éme fontos ipari centrumainak telepei, valamint az angol védő ütegek között.

A többi harctéren nem volt fontos esemény. Az Isonzo-vonal déli szakaszán csapataink tegnap teljesen kiverték az olaszokat azokból az árkokból, melyekbe néhány nappal ezelőtt hatoltak be.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harctér Haucourt német kézen

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A Maastól nyugatra a nap főleg Haucourt környékére irányított előkészítő tüzelésünk folytán igen élénken telt el. Délután élénk volt gyalogságunk tevékenysége is, amennyiben Haucourt falut és az attól keletre erősen kiépített támaszpontot rohammal elfoglalta. Az ellen-séges ügylet fegyveres veszteségein kívül hadosztályhoz tartozó 11 tisztet és 531 főnyi legénységet veszített.

A Maas jobbpartján gyorsan elfojtottuk a franciák megújított támadási kísérletét a Caillette-erdőben és attól északnyugatra levő állások ellen, amelyeket április 2-án elfoglaltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német győzelem a Douaumont—Vaux vonalon

Frankfurt, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A német csapatoknak a Vaux Douaumont vonalon való előrehaladását a német nagy főhadiszálláson sokkal többre értéklik, mint aminő értéket különben a csekély területi nyereség egymagában mutatna. A vauxi oldalozó hadállások főtámaszpontja ugyanis a vauxi szakadéknak egy kőbányájában volt, a hol az ellenség kitűnően beépített és így gépfegyverei a kőbányából állandóan megüthették a Douaumonttól előretörő német csapatok közeledését. Ez a hadállás most a né-

metek birtokában van. A hadállás kiválóan nagy értékéből magyarázhatók a franciák kétségbeesett ellentámadásai.

Pétain ellenoffenzívára készül

Genf, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Parisien azt írja, hogy a németek Verdun halálos körülményeit tervezik. Petain tábornok elhatározta, hogy nem törődve a leg-súlyosabb veszteségekkel sem, **ellenoffenzívát kezd Douaumont és Vaux között**, hogy a régi francia frontot visszaállítsa.

Verdun pusztulása

Lugano, április 6. A turini Stampa tudósítója, aki engedélyt kapott Verdun meglátogatására, borzalmas képet fest egész házsorok elpusztulásáról. A városban csak romok zürzavarát látni, amelyből elgörbült vasuti sineke, omladékok és összetört butorok merednek ki. Amikor az első bombák a városra hullottak, sok épület kártyaház módjára összedőlt és ugy-szólván nyomuk sem maradt. Más házakat keresztültörték a lövedékek és sok háznak hiány-zik a teteje.

A birodalmi gyűlésből A császár gratulál a kancellárnak

Berlin, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) Vilmos császár a nagy főhadiszállásról rendkívül megleghangu táviratban szerencsekívánatait fejezte ki Bethmann-Hollweg birodalmi kancellárnak erőteljes szavaihoz, melyeket tegnap a birodalmi gyűlésen a multra és a jövőre vonatkozólag elmondott.

A disszidens szociálisták az élesebb buvárhajó-harc ellen

Berlin, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A birodalmi gyűlés mai ülésén a disszidens szociálista csoport határozati javaslatot nyújtott be, hogy a birodalmi gyűlés a következő kijelentést intézze a birodalmi kancellárhoz:

A buvárhajó hadjárat kérdésében érvényesülniök kell a nemzetközi jog határozmányainak. A kimélet nélküli buvárhajó-hábo-

URANIA

Mérik — Jombot — Várarap
április 7—8—9.

Sherlock Holmes
mesterdetektív kalandja

A nagy eset
izgalmas jelenetekkel
teli detektív-dráma
3 felvonásban.

A szobaur
vigjáték 2 felvonásban.

Hadi híradó.

Előadások 5 órákor mérsékelt,
7 és 9 órákor rendezés helyiségekkel.

Élőleges jelentés!

Hétfőn Kedden
a legjobb Proja-film
Éjféli találkozás
dráma 4 felvonásban.

APOLLO

Ma, pénteken

Előadások 5 órákor
mérsékelt, 7 és 9 órákor
rendezés helyiségekkel.

Professor

NICE FANTOM

első kalandja

Rob Robin

Gyémántjai

detektív-történet
2 felvonásban.

A kis cukros

vigjáték 2 felvonásban.

Plató

természeti felvétel.

rut, helyesebben: az előzetes figyelmeztetés nélkül való megtorpedozást semmiféle körülmények között sem szabad gyakorolni. A birodalmi gyűlés elvárja, hogy a kancellár a béketárgyalások megindítása után a legsürgősebben igyekezzék a megegyezést előmozdítani a hadviselő felek között.

Zepplin-támadás Whitby és Hull ellen

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengerészeti léghajóink április 5-ikéről 6-ikára virradó éjjel elpusztítottak Whitby mellett egy nagy vasművet kohókkal és nagy kiterjedésű telepekkel, miután előzőleg Hulltól északra robbanó bombákat dobtak egy útegre és harc képtelenné tették.

Ezenkívül megtámadták a leeds-i és környékbeli gyártelepeket, valamint az Iparvidék számos vasúti állomását, amely alkalommal igen jó hatást figyeltek meg.

A léghajókra hevesen tüzeltek, de valamennyi sértetlenül tért vissza.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Angol jelentés a támadásról

London, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik: Szerdán este egy Zepplin bombákat dobott le a keleti angol partvidékre. A léghajót védőágyúink elűzték.

420 halott és sebesült

Berlin, április 6. A Vossische Zeitung jelenti Rotterdamból: A szombati és hétfői Zepplin-támadásokról szóló jelentések 420 halottról és sebesültről számolnak be. London környékén nagyon sok tüzeset volt. Számos robbanás is történt óriási károkkal. A dokkokat és az arzenálokat elzárták, nehogy a légi támadások hatásait megfigyelhessék. Londomból sok család elutazni készül.

Az angol védkötelezettség

Rotterdam, április 6. A Daily Mail közli, hogy Carson az alsóházban legközelebb napirendre hozza az általános védkötelezettség kérdését. Az unionista hadügyi bizottság e kérdésről bekérte az egyes képviselők véleményét és megállapította, hogy a többség az általános védkötelezettség mellett foglal állást.

Rotterdam, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A londoni News jelentése szerint Asquith miniszterelnök visszatérése után a kormány törvényjavaslatot fog benyújtani, amely szerint az általános védkötelezettséget a birodalom összes polgáira kiterjesztik, az irországi alattvalókat is beleértve.

A buvárhajó-háboru Elsülyesztett hajók

London, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Clam Campbell angol gőzöst a Földközi-tengeren elsülyesztették. — A legénység megmenekült.

London, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Bervindvale 5243 tonnás és a Baus norvég gőzöst az Északi-tengeren elsülyesztették.

A krisztániai német követ nyilatkozata

Krisztánia, április 6. Michaelles dr., az új német követ a Morgenblad tudósítójának kijelentette, hogy a norvég sajtó nagyon hajlik arra, hogy minden hajó elsülyedését torpedózással hozza összefüggésbe. A legutóbbi hajó elsülyedések okait illetőleg még nem gyűjtöttek elendő anyagot. Németország buvárhajó-

háboruja az utóbbi hónapokban változatlan maradt. Németország minden lehető tekintettel akar lenni a semlegesekkel szemben, de a veszély és a nyereség között mindig bizonyos aránynak kell lennie. A norvég hajóknak, ha a hadviselő államok részére dugárut szállítanak, a veszélyvel is számolniuk kell. Sajnáljuk, — mondta a követ — hogy Norvégia hangulata a német hadviselés ellen fordul, valahányszor egy hajó elsülyesztéséről érkezik hír, de lehetetlen megengednünk, hogy ellenségünk részére hadidugárut szállítsanak.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Különösebb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az orosz offenzíva összeomlása

Stockholm, április 6. A pétervári sajtó most már beismeri az orosz offenzíva meghiúsulását, miután az elején kérkedő szavakkal ragyogó győzelmet jósolt. Az egész lakosságon ideges nyugtalanság vett erőt. A végnélküli hiábavaló várakozás következtében most nagy levertség uralkodik. Az általános vélemény az, hogy az offenzíva meghiúsulása tulajdonképpen vereséget jelent. A pétervári lapok most hivatalos intés folytán ez ellen a felfogás ellen foglalnak állást és el akarják hitetni, hogy a megindult hadműveleteket most tervszerűen befejezték.

Óriási sikasztás a Putilow-műveknél

Stockholm, április 6. Mint újabban kiderült, a Putilow-művekben igazi orosz gazdálkodást folytattak. Az óriási háborus nyereségek dacára a társaság milliárdnyi adósságot mutat föl. A gyárművekben előfordult sikasztások még Oroszországra nézve is rekord számba mennek: kilenc számjegyű összegekről van szó! Diesenhäusent, a varsói birodalmi bank-fiók volt vezetőjét bízták meg a gyár gazdasági helyzetének megvizsgálásával.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Különösebb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Tüzérharc a macedon határon

Gené, április 6. A lapok tudósítói táviratozzák Szalonikiból, hogy a görög-macedon határon mindkét fél élénk tüzérségi tevékenységet fejt ki.

Románia a hasznos semlegességért

Bukarest, április 6. A liberális kormány-párt egyik legkiválóbb tagja — jelenti a Cuvantul című lap, a napokban így nyilatkozott előtünk:

— A mai helyzetben nagyon valószínűnek látszik, hogy Románia a központi hatalmak ellen felléphessen. Be vagyunk kerítve. Másrészt a négyesszövetség, akármilyen részletsikereket érjen is el a jövőben, olyan tökéletes győzelmet többé nem arathat, hogy az osztrák-magyar monarchiát összetörje. Erdély elfoglalásának kérdése tehát lekerült a napirendről. A román kormány azonban fenti álláspontja dacára sem hiszi, hogy a központi hatalmak Oroszország fölött oly elhatározó győzelmet arathassanak, hogy Bessarabiát elragadhassák. Mindezekre való tekintettel Romániának semlegesnek kell maradnia.

Ugyancsak a Cuvantul azt írja, hogy Németország erősen tevékenykedik azon irányban, hogy egy latin népet az oldalára vonjon a magyarok és a bolgárok mellé. Németország ezen törekvéséből — mondja a román lap — Romániának hasznot kell húznia.

A törökök harcai

A török flottá sikerrel a Fekete-tengeren

Konstantinápoly, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Április 3-án flottánk eredménytel borbázza a kaukázusi határon az oroszok hadállásait. Ugyanezen a napon a Fekete-tengeren elsülyesztettünk egy hadiszerrrel megrakott orosz vitorlást.

Április 4-én délelőtt Midilli cirkálónk elsülyesztett egy hadiszerrrel megrakott orosz hajót. Ugyanaznap délben találkozott egy orosz hajórajjal, amely nagy távolságból hatástalanul lövöldözött a Midillit.

Az angolok válságos helyzete Mezopotamiában

Gené, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) A Times azt írja, hogy a mezopotamiai angol csapatok helyzete igen válságossá alakult. A lap felhívja az oroszokat, hogy sietessék örményországi hadműveleteiket, hogy minél előbb az angolok segítségére indulhassanak.

A fegyveres Hollandia

A németalföldi behívások

Bécs, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) Németalföld itteni követe kijelentette, hogy az állítólagos katonai behívásokra vonatkozólag semmiféle utasítást nem kapott.

A fegyverkezés igazi oka

Berlin, április 6. A Lokalanzeiger-nek a holland határon levő tudósítója előtt egy beavatott németalföldi politikus a következőképpen ismertette a helyzetet:

Az angol kormánynak az a kijelentése, hogy a párisi konferencián Hollandiára nézve semmiféle hátrányos dolgot sem javasoltak, illetve határoztak, sokkal többet mond, sem hogy el lehetne hinni. Jól értesült körökben éppen ezért nem adnak hitelt a jelentésnek s inkább ezeket kérdezik: „Hol rejtőznek Kitchener seregei?” „Mért soroznak be milliókat és mért küldenek Franciaországba csak aránylag kevés csapatot?” „Mért tartanak vissza annyi csapatot Angliában?” „Mit jelent a párisi konferenciának az a hangsúlyozott kijelentése, hogy a háborus rendszabályok tekintetében megegyezés történt?” Miféle háborus rendszabályok tekintetében? Az eddigiekről valószínűleg nin-

csen szó. Tehát más rendszabályokat vettek figyelembe, mint az eddigieket.

A valóság ez: a németalföldi kormányt figyelmeztették, hogy *alapos okok szólnak a mellett, hogy az ország partjaira jobban kell vigyázni, mint bármikor és föltehető, hogy a németalföldi kormány meggyőződést szerzett arról, hogy ez a figyelmeztetés nem volt alap-talan.*

Ez az oka a péntek óta foganatosított katonai intézkedéseknek, amelyeknek terjedelmét és jelentőségét egyébként erősen túlozták. A szabadságot évfolyamokat egyáltalán nem hívták be, hanem egyelőre *nem adnak újabb szabadságot.*

Az a körülmény, hogy a német határon is nagyobb éberséget tanúsítanak, mint a háboru elején, végeredményben azt jelenti, hogy *Hollandia minden irányban meg akarja őrizni semlegességét. A Tubantia szomorú sorsának ezekhez az intézkedésekhez semmi köze.*

Az olasz háboru

Budapest, április 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A Doberdo-fensíkon, Seltől keletre, azokat az árkokat, amelyeket az olaszok nemrég megszálltak, teljesen megtisztítottak az ellenségtől. Az olaszok ellentámadásai meghiúsultak.

A Ledro és a Judikariák szakasza ellen az olasz tüzérség élénken tüzelt. Gyengébb olasz haderők támadásait a Ledrotól északkeletre fekvő állásaink ellen és a Daone-völgyben visszautasítottuk.

Egyébként a harci tevékenység egyes szakaszokon mérsékelt tüzérségi tüzre szorítkozott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ancona bombázása

Lugano, április 6. Az osztrák-magyar repülőknél április 3-án délután Ancona ellen intézett támadásáról a *Corriere della Sera* a következőket jelenti:

Az ellenséges repülők délután negyed 4 órakor tüntek föl rendkívüli magasságban. A város összes lakói nyomban a pincékbe menekültek. A bombák által okozott kár csekély. 2 ember meghalt, 10 megsebesült. Egyes házak felső emeleitei elpusztultak, az egész városban számtalan ablaktábla tört be. Egy kávéházban a vendégek és a pincérek megsebesültek. A bombák továbbá eltaláltak egy palotát, egy iskolát, amelynek tanulói a pincehelyiségekbe huzódtak, ezenkívül a Péter-templomot, amely azonban csak jelentéktelenül rongálódott meg.

— **Az állítási kötelezettség igazolása.** A rendőrfőkapitány a következő hirdetményt plakátrozta: Érttesitem a város lakosságát, hogy a m. kir. honvédelmi miniszterium 4100—1916. em. sz. rendelete folytán a közbiztonsági közegek a piacon, tőzsdéken, vasúti állomásokon, stb. és más nyilvános helyeken minden galíciai és bukovinai illetőségű és magyar honos szemleköteles korban álló egyént igazolásra kötelesek felszólítani, hogy szemle-, illetve pótszemle kötelezettségüknek eleget tettek-e, és akik ezt szabályosan, okmányszerűleg igazolni nem tudják, haladéktalanul a szemlebizottság elé vezetendők. Amidőn ezen rendeletről a város lakosságát értesitem, egyben felhívom az összes szemleköteles korban (17 évtől 51 évig) levő polgári egyéneket, hogy a szemlén, illetve pótszemlén történt megjelenésüket igazoló okmányukat, az 51-ik életévüket betöltött, tehát szemleköteles korban már nem levő, de esetleg kinezésüknél fogva fiatalabbnak látszó polgári egyéneket pedig, hogy a kellemetlenségek elkerülése végett életkorukat igazoló bármiféle

okmányukat állandóan hordják maguknál, mivel a fentebb említett honvédelmi miniszteri rendelet folytán a rendőrközegeknek szigorú utasításba adtam, hogy a nyilvános helyeken tartózkodó bukovinai és galíciai illetőségű és szemleköteles korban levő magyar honos polgári egyéneket igazolásra szólítsák fel és amennyiben azon körülményt, hogy szemle-, illetve pótszemle kötelezettségüknek eleget tettek, szabályszerűleg igazolni nem tudják, igazoltatásuk és esetleges bevonultatásuk végett állítsák a katonai és illetőségi ügyosztály, illetve hivatalos órák után arendőrség központi ügylete elé. Debrecen, 1916. április 3-án. R o s t á s I s t v á n rendőrfőkapitány.

A halastavak építése megakadt

A Tisza áradása hátráltatja a munkálatokat —
A város elveszt 23,000 korona haszonbért —
Egy tóban megkezdik a haltenyésztést

A hortobágyi halastavak ügyében meglepő fordulat következett be.

A tavak munkálatainak befejezését eredetileg 1914. őszére tervezték. A háboru kitörése keresztülhuzta ezt a számítást és újabb terminust kellett kitűzni a halastavak üzembe helyezésére. 1916. tavaszára tüzték ki ezt a határidőt s a város a Haltenyésztő Részvénytársasággal megkötötte a szerződést oly értelemben, hogy 1916. március havában a halgazdaság megkezdheti üzemét. A város 1916. évi költségvetésébe beállították a háromnegyed évi haszonbért is, amely körülbelül 23,000 koronára rug. Ezenfelül a halgazdaság hasznának a fele a várost illette volna. Mindezt most illuzoriussá tette Dobránczy Béla drnak, a Haltenyésztő Részvénytársaság igazgatójának a városi tanács előtt tett nyilatkozata.

Előadta az igazgató, hogy a halastavak munkálatai a kitűzött időre nem nyertek befejezést. Hátráltatja a munkálatok folytatását a Tisza áradása. A folyó előntötte azt a területet, amelyen a halastavak szivattyu-telepe van és ennek a műnek a befejezése is megakadt. A munkálatok vezetőségének véleménye szerint a vizár elapadása után négy hét múlva lehetne folytatni a szivattyuművek munkálatait. A halállomány elhelyezésének ideje pedig már előrehaladt. Márciusban, vagy április elején lehetett volna a tavakba halállományt helyezni, mert április végén már az ívás ideje van. A Haltenyésztő Részvénytársaság azonban föl akarja használni a meglévő eshetőségeket, hogy valamit megmentsen a veszendőbe menő esztendőből. A Tisza áradása ugyanis az 5-ös számú halastavat megtöltötte vízzel. A Haltenyésztő R.-T. ebben a tóban már most el akar helyezni halállományt. Erre azonban csak akkor hajlandó, hogyha a város kijelenti, hogy ennek az egy tónak az üzembehelyezését nem tekinti a szerződés szerinti üzemi év megkezdésének, szóval eltekint azoktól az igényektől, amelyeket a szerződés biztosít. Hajlandó azonban a részvénytársaság az esetleg elérendő haszon 50 százalékát biztosítani a város részére. A város válaszára azonban nyomban szükség van.

A tanács meglepetéssel vette tudomásul Dobránczy Béla dr. igazgató előterjesztéséből, hogy a halastavak nem helyezhetők üzembe és a város elveszti az 1916. évi haszonbért és haszonrészeseidést is. Szabó Kálmán tb. főjegyző tanácsnok fölvetette azt a kérdést, hogy az esetben, ha a részvénytársaság szerződésen kívüli üzeme veszteséggel járna, hárul-e ebből valami a városra? Magoss György dr. tisztii főügyész e kérdés fejtegetésében rámutatott arra, hogy a várost így is milyen nagy mérvű veszteség éri; ott van az óriási értékű befektetés, amely nem fog hozni ez esztendőben semmit. Ezen felül nem vállalhatja a szerződésen kívüli üzem esetleges veszteségét is.

A vita után a tanács határozatilag kimondta, hogy az egy halastó üzembe helyezését nem tekinti az üzemi év kezdésének a város, a haszonból azonban 50 százalékra igényt tart. Ezt a határozatot be fogja jelenteni a tanács az áprilisi közgyűlésnek.

Támogassuk a Hadseregélyző Hivatalt!

HIREK

— **Megszűnik a debreceni megfigyelő állomás.** A háboru elején létesült Ferenc Szalvator katonai megfigyelő állomás megszűnik. — Márk Endre udvari tanácsos polgármester ezt ma közölte a városi tanácsal. A barakktelep most már rendes katonai kórház lesz.

— **A magyar tüzérség történeti fejlődése.** A világháboruban folyó fegyveres mérkőzés döntő tényezőjének, a tüzérségnek történeti kifejlődéséről tart előadást folyó hó 7-én, pénteken este 6 órakor a vármegyeház dísztermében, a tudományegyetem Népszereii Főiskolai Tanfolyamán Iványi Béla dr. egyetemi tanár, aki mint tüzérfőhadnagy, maga is tizenhat hónapon keresztül vett részt a világháboruban. Előadásának tartalma a következő: A puskaapor. Elterjedése Európában. Égésekor támadó gázok feszítő ereje adja az ágyu gondolatát. Mozsár, az első tüzi lőfegyver; a mozsárágyu. Az ágyu (kanone) ősalakja; mikor használják először? Mikor terjed el Magyarországon? 1417-ben már a tüzérségről könyvet írunk hazánkban. Az ágyu. Annak részei: a cső, a talp (lafetta), a kerék; az ágyu kalibere; a golyók, a golyó szállítására szolgáló „böröck” vagy ágyu taliga. (Protze.) Az ágyuk nevei. Az ágyuk disztése és nevei, feliratai. Az ágyu kiszolgálása: irányzás, töltés, elűtés. Az ágyu készítése. (Öntőműhelyek és puska-pormalmok.) Az ágyut eleinte álló, főleg vár-harcokra használják, később mozgó harcokra is. Szerepe hazánkban a XV—XVI. században.

— **A Csokonai-kör irodalmi pályázata.** A debreceni Csokonai-kör pályázatot hirdet oly prózai írásműre, amely Debrecen művelődés-, de különösen irodalomtörténetének valamely korszakával vagy jelentős szereplőjével foglalkozik. Az irodalmi, illetőleg tudományos becsű műnek jutalma az idősb. Komlóssy Artur emlék-alapítványából 200 korona. A pályaművek kéziratban vagy nyomtatásban, jelíggel levéllel vagy a nélkül adhatók be f. évi október 1-ig a Csokonai-kör titkári hivatalához (Debrecen, Hatvan-u. 44.) Debrecen, 1916. április hó 5. K a r d o s Albert, a Csokonai-kör titkára.

— **A futóvendégek kenyere.** A városi tanács tudvalevően a vendéglősök kérésére folytan fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy a Debrecenbe rövid időre érkező utasok, ugynevezett futóvendégek részére, adhat-e kenyeret? A belügyminiszter leiratában arról értesíti a várost, hogy a törvényhatóságnak módjában van kenyeret juttatni a futóvendégek részére is. A tanács ma ez ügyben úgy intézkedett, hogy a rendőrségtől hozzávetőleges bejelentést kér a vendéglőkben megforduló futóvendégek létszámáról és e bejelentés alapján fog kiadni kenyer-, illetve lisztutalványt a vendéglősöknek a futóvendégek ellátására.

— **A hadimunkára kirendelték fölmentése.** A városi katonai ügyosztály a következő figyelmeztetést teszi közzé: A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya közhírré teszi, hogy a hadimunkára kirendelt egyéneknek indokolt és kivételes esetekbeni felmentése vagy felváltása iránti kérvényeket az érdekeltek vagy azok hozzátartozói által, ne közvetlen a honvédelmi miniszter urhoz, vagy más hatóságokhoz terjesszék fel, hanem ily esetekben mindenkor az illetékes közigazgatási hatóságokhoz forduljanak.

— **Prof. Nick Fantom — Rob Robin gyémántjai.** A Sherlock Holmes film-sorozat az idei szezonban fölülmulta Prof. Nick Fantom detektív kalandjainak sorozata, mely négy különálló detektív-történetből áll s mely az egész főváros érdeklődését oly páratlanul kötötte le, hogy a Nick Fantom-előadásokra jegyeket csak elővételben lehetett kapni. Nick Fantom történetei a legzseniálisabb bravurokból van összetéve. A szereplők a világ legkitünőbb artistáiból és film-művészeiből van összeválogatva, Rafinált filmtrükkök és kiténő felvételek. Egy-egy jelenethez drága anyagi áldozattal kombinált látványos fotográfiák vannak csoportosítva e grandiozus sorozatban. Prof. Nick Fantom első kalandját: Rob Robin gyémántjai-t ma mutatja be az Apollo. E négy felvonásos detektív-történet izgalmas cselekményével egyike a legszebb lebilincselő filmdarabok-

nak. Ma az Apollo előadásai 5 óraker mérsékelt, 7 és 9 óraker rendes helyárrakkal kezdődnek.

— **A Dóczy-intézet iskolai ünnepélye.** A debreceni református felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézet növendékeinek április 9-én és megismételve, 10-én délután 5 óraker az intézet dísztermében Debrecenfalva, továbbá a tanítók és tanárok hadi árvainak javára iskolai ünnepélyt tart, melynek műsora a következő: 1. Brück: Parasztlakodalom. Zongora-szám. 2. Petőfi: A magyarok istene. Szavaltat. 3. Magyar ábránd. Táncolja 12 növendék. 4. Szávay Zoltán dr.: Eleven újság. Háborus színijáték. 5. Humperdinck: Ének- és táncjáték. 6. Varga József: Szüret. Daljáték táncal. — Belépő-díjak: I. rendű ülőhely 2 korona, II. rendű ülőhely 1 korona 50 fillér.

— **Az új címerek.** A debreceni tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán R. Kiss István dr. egyetemi tanár ma este folytatta a magyar és közösi címer rendezése című előadását. A megyeháza dísztermében nagyszámu közönség jelent meg az előadás meghallgatására, amelynek különösen az kölcsönzött nagyobb érdekességet, hogy a nemrég történt címer-rendezést ismertette az előadó. Az új címer-rendezést — mondotta — úgy kell tekinteni, mint az ítélethirdetést. Az ítélet a legigazságosabb embertől, a királytól ered. A közös címerben az új címer-rendezés folytán a magyar állam címere Ausztriához hasonló nagyságban, minden idegen és magánjogi vonatkozástól menten jut kifejezésre. Az állami címer rendezése nem üres formáság volt, hanem olyan cselekedet, amelynek megvannak a maga konzekvenciái. A magyar nemzet áldozatkészségét még sohasem honorálták függetlenségének elismerésével. Most pedig, meg el sem dől a harc, öfelsege máris teljesítette a magyar nemzet szívének régi vágyát. Az új címer kifejezően beszél arról, amire öfelsege nemrég a trónbeszédében célzott: az önálló, független magyar állam kiépítéséről és megerősítéséről; beszél arról, hogy most már Ausztriában sem restellik bevallani és a címerben a világ előtt is kifejezésre juttatni, hogy a monarchia két egymástól független államból áll. Végül azzal az óhajással fejezte be előadását, hogy öfelsege erejének teljességében érje meg azt, aminek a címerünkben kifejezést adott: az önálló, független magyar állam kiépítésének és megerősítésének befejezését.

— **Svárdström Valborg** világhírű énekesnő dalestélye!

— **Öngyilkos lett, mert nem vették be katonának.** A debreceni pályaudvaron veszteglő kórházvontat egyik kocsjában ma reggel nagy vértócsára bukkantak, amely mellett ott volt egy véres borotva is. A fölfedezésről jelentést tettek a rendőrségnek, amelynek részéről Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány jelent meg a helyszínen a nyomozás megejtése végett. A nyomok arra engedtek következtetni, hogy az üres kórházvontat kocsjában gyilkosság történt. Rendkívül titokzatossá tette az esetet, hogy az egész kórházvontaton senkit sem találtak. Csakhamar kiderítette azonban a nyomozás, hogy Pálfi János 30 éves debreceni segédmozdonyvezető járt tegnap a kórházvontaton. Pálfi Jánost a lakásán találták. Elmondta, hogy a kórházvontat kocsjában fölvágta az ereit borotvával és később hazament. Otthon ápolás alá vették. — **Azért akart meghalni, mert nem lehetett katoná.** Pálfi János sok vért vesztett és állapota súlyos, azonban remélhető a fölgógyulása.

— **A tengeri maximális ára.** A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a polgármesterhez, amelyben értesíti, hogy a Hadi Termény Részvénytársaságot fölhatalmazta a hadügyminiszter, hogy a hadsereg részére vásárolt, valamint a rekvirált tengeriből a hadsereg részére átvett csöves tengeri átvételi árat április 1-től kezdve a szemes tengeri maximális árának 90 százalékában állapítsa meg, vagyis a csöves tengeri után métermázsánként az örzési és gondozási díjjal együtt 26 korona 40 fillért fizessen a készlettulajdonosoknak.

— **Cipőüzlet áthelyezés** végett a raktáron levő összes cipőim minden elfogadható árban kiárusítom. Amerikai egész varrott cipő 20 korona. Nagy cipőáruház, Hatvan-utca 8.

— **Sherlock Holmes** mesterdetektív legújabb filmje: A nagy eset három felvonásos detektívdrámát mutatja ma be az Uránia. A film egy elsőrangú, sőt genialis ötleten felépülő szélhámosságot mutat be, amelyet a detektív igazán ötletesen és gyorsan old meg. A Szobaur című két felvonásos vígjáték szintén elsőrangú. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12-51.

— **Az olaszországi lavina-katasztrófa.** — Infanoból jelentik: Az Arno-tónál történt lavina-katasztrófa eltemetett egy kaszányát, amelyben olasz katonák voltak. Ezek közül 40-et súlyosan megsérülve ástak ki, ma pedig újabb 20 súlyos sebesültet és 92 halottat emeltek ki a romok alól.

— **Szabadságot katonák, akiknek nem szabad bevonulni.** Nagyszalontáról jelentik, hogy mivel ott szörványosan fellépett a hólyagos himlő, a katonai parancsnokság tegnap hivatalos értesítést küldött Nagyszalontára, amely szerint a Nagyszalontán tartózkodó katonáknak további intézkedésig csapattesteikhez bevonulni nem szabad s az újabb intézkedést a község területén kötelesek bevárni. A Szalontán tartózkodó szabadságot katonák kötelesek a csendőrsparancsnokságnál haladéktalanul jelentkezni.

— **Frank Sándor női divat céghez** megérkeztek a legújabb szabású blousok. Telefon 12-56. szám.

— **Külföldi bélyegekből** igen szép választék érkezett Aczél antiquariumába. Ritka háborus újdonságok és más ritkaságok. Első Takarékpalatában.

SZÍNHÁZ

PÉNTEK: *Hermelin*, színmű. (Bemutató előadás.)

SZOMBAT: *Hermelin*, színmű.

VASÁRNAP: Délután: *Vagy ő, vagy senki*, operett. Este: *Királyfogás*, operett.

Meghívó

a Debreceni ezred rokkantalapja, a Katona-Otthon s a 75-ik gyalogezred

hadárvai és özvegyei javára

1. évi április hó 8-án, szombat este

1/2 9 óraker

a vármegyeház dísztermében tartandó előadásra és hangversenyre.

Ez alkalommal bemutatásra kerül **Landesmann Ede** tart. hadnagynak

Ballonon

a Központi Alpeseken át

című és érdekes vetített képekkel kísért darabja, melyben a szerző megismertet bennünket az Alpeseke ama szakaszával, hol hős fiaink ellenállásán megtörik az olasz sereg minden erőlködése.

Az előadás szövegét magyarra fordítva, a háborús estélyeknek a debreceni közönség előtt egyik jólismert előadója: **Szeghalmy Gyula** igazgató fogja felolvasni.

Ugy az előadás előtt, mint után a **75-ik gyalogezred** teljes zenekara **Zemann János** karmester vezetésével a klasszikus és magyar zene legszebb darabjaiból összeállított számokkal fog hangversenyezni.

Belépő-díj személyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók Csillag Arthur könyvkereskedésében. Felülfizetéseket tekintettel a jótékony célra köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz

a Rendezőség.

Május elsejére

keresek száraz raktárt vagy 1 szobás lakást. Ajánlatok Bika bérház II. em., 2. sz. lakásba intézendők.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-ékszert, brilliánt, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Olcsó cipék
Knöpfler, Csapó-utca 22.
Cipő-eladásban jártas leányt felveszek.

Büdszentmihályon (Szabolcs m.) egy újonnan, modernül berendezett fodrász-üzlet nagyon kedvező feltételek mellett bérbeadó. Feltételeket Lukács Gyula ottani lakos tudatja.

Nős házmester keresetkét 1916 május 1-től belépésre. Értekezni lehet Thaly Kálmán-utca 3.

Gyógyfürdő vasutállomás mellett, 20 hold földdel, jó forgalmu, betegség miatt eladó. Alföldy László fürdő, Hajdunánás.

30-40 mázsa hagyma, eladó bővebbet a kiadóhivatalban.

Kocsis kerestetik. Jelenkezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Gyakorlott elárusító azonnal felvétetik. Cím a kiadóban.

Monostorpályi határában 300 hold szántóföld 5 holdas parcellákban is haszonbérbe, felbe, vagy harmadába kiadó. Értekezhetni Teleky Péter ispánnál Monostorpályiban, vagy a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-u. 17.

Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	80-
100 koronánként	15-
Bazilika sorsjegy	18-
Magyar népközségi sorsjegy	30-
Osztó " " " "	25-
Ólász " " " "	10-
Jószív " " " "	6-
Erzsébet " " " "	70-
Posti Kézai " " " "	120-
Konvertált jótételek " " " "	

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmekeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. **Telefon 298.**

Piac-utca 43. szám alatt
többrendbeli lakás, iroda,
műhely, raktár
azonnal is kiadó.

Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Tavaszi újdonságok

Divatkelme, Ruhaselyem,
Ruhavászon, Zephir,
Karton, Grenadinokban
óriási választék!

Ke. 1201. sz. 1916.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Sanitas felszerelési-gyár Bardócz és társa debreczeni cég ellen, Bardócz Adolf kérelmére a csődön kívüli kényszerregezés iránti eljárás a 4070/1915 M. E. számú rendelet értelmében 1916. évi április 5. napjával kezdődő joghatállyal megindította s vagyontfelügyelőül Sztankay Farkas debreczeni lakost rendelte ki.

Felhívja a nevezett adós hitelezőit, hogy követeléseiket a 4070/1915 M. E. számú rendelet 28. §-ában megszabott módon **1916. évi május hó 4-ik napjáig** bezárólag jelentsék be.

Az egyezségi tárgyalást **1. évi május 6-ik napjának d. e. 9 órájára** a kir. törvényszéki épület 69. sz. helyiségébe tűzte ki és felhívja a hitelezőket, hogy e helyen és időben az egyezségi ajánlat felett hozandó határozat céljából jelenjenek meg.

Debreczen, 1916 április 5.

Dr. Dávid István sk., kir. t.-bíró.

A kiadmány hitelül:

Sarkady Sándor irodatiszt.